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Mevsimlerin Olusumu-1

Dlnya, Glnes etrafindaki hareketi sirasinda B R, S
ve T konumlarinda bulunmaktadir.

Buna gére,

I. Bulunulan yarim kureye gére ginduzlerin veya
gecelerin, kisalmaya veya uzamaya basladigi ko-
numlardir.

Il. GUnes isinlarinin Ekvator’a dik bir agiyla vurma-
sl sonucunda aydinlanma ¢emberinin kutuplar-
dan gecmesi ile olusan konumlardir.

aciklamasi verilen durumlar sekilde hangi ko-
numlarda gerceklesmektedir?

Yukarida Gunes isinlarinin Diinya Gzerindeki A, B
ve C noktalarina gelis acilar gdsterilmistir.

Buna gére asagidaki yargilar icin ne séylenebi-
lir?

1. Glnes isinlari B noktasina, C noktasina gére da-
ha dik olarak gelir.

2. Gunes isinlart A noktasina, B noktasina gore da-
ha egik olarak gelir.

A) Yanlistir Yanlistir
B) Yanlistir Dogrudur
C) Dogrudur Dogrudur
D) Dogrudur Yanlistir

A)l—>PveS, l-PveT
B)l- RveT, - PveS
C)l—-Pves, l-RveT
D) | - PveR, l-SveT
Sehir Mevsim Tarih
X ilkbahar 11 Nisan
Y Kis 4 Temmuz
4 Sonbahar 1 Mayis
T Yaz 20 Eylul

4. Mevsimlerin baslangici olarak doért Gnemli tarih bu-
lunmaktadir. Bunlar, 21 Haziran - 21 Aralik (gun doé-
numu) ve 21 Mart - 23 Eylul (gece-gundiz esitligi)
tarihleridir. Bu tarihlerden 21 Haziran’daki Dinya’nin
konumu asagidaki gibidir.

Yengec Kutup
Dénence}

Ekvator — £

Oglak

Dénencesi 90°

Kutup

Yukaridaki tabloda X, Y, Z ve T sehirlerinde yilin be-

lirtilen tarihlerinde yasanan mevsimler verilmistir. Bu tarihte asagida verilen yerlerin hangisinde

glindtiz stiresi en kisa olur?
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Ekvator cizgisi ile Oglak dénencesi arasinda

A) X gehri Kuzey yanm kirede yer aimaktadr. B) Oglak dénencesi ile Gliney kutup dairesi arasinda

B) ¥ gehri Guney yarim kirede yer almaktadir C) Kuzey kutup dairesi ile Yenge¢ dénencesi ara-

C) Z sehri Guney yarim kurede yer almaktadir. sinda

D) T sehri Guney yarim kirede yer almaktadir. D) Yengec dbénencesi ile Ekvator gizgisi arasinda
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5. Fen bilimleri dersinde Canan; “Glines’ten cikan iginlarin yerylziine disme agilarindaki farkliliklar, mevsimlerin olug-
ma nedenleri arasindadir. GUnes isinlari, dik veya dike yakin bir agi ile dustigu yarim kure yuzeyine daha fazla isi
enerjisi aktardigi icin sicakliklar yukselirken, egik aciyla disttigu yanm kire ylizeyine daha az isi enerjisi aktardigi icin
sicakliklar diistik olur.” bilgisini dgreniyor.

Mevsimlerin nasil olustugunu kurdugu diizenek ile géstermek igin, iki adet esit blyUkllkteki beyaz sogani sabitleye-
rek i1sik kaynagindan esit mesafede tutuyor. Sodanlarin belirli bélgelerine 1, 2, 3 ve 4 noktalarini kalemle isaretliyor.
Isik kaynagini agarak bir stre bekliyor.

3e 30cm 30cm
e o e N . o
2
(]
\\4' ¥
Isik kaynagi

Kurulmus olan model ile ilgili asagida verilen yorumlardan hangisi yanhstir?

A) 1. bolgedeki sicaklik degdisimi 3. bdlgedeki sicaklik degisimine esit olur.
B) 2. ve 3. bolgelerine isinlar dik veya dike yakin acilar ile duser.
C) 1. ve 2. bolgelerinde sicaklik degisimleri farkh olur.

D) Gunes i1siginin ylzey ile yaptig acilar ile 3. bolgede yaz, 4. bélgede kis mevsimi modellenebilir.

6. M, N, P ve R sehirleri ile ilgili bilgiler agagida verilmig olunup bu sehirlerin Diinya modeli Gizerinde gdsteriimesi isteni-
yor.

I. N ve P sehirlerinde ayni anda farkl mevsimler yasanmaktadir.
Il. 21 Mart tarihinde ayni cismin 6gle vaktinde gélge boyunun en kisa 6lguldigu sehir R sehridir.

Ill. 21 Aralik tarihinde M sehrinin gece suresi giindiiz suresinden, N sehrinde ise gundiiz slresi gece suresinden da-
ha uzundur.

Buna gore, 6grenciler verilen bilgilerden yola ¢ikarak sehirlerin yerini asagidakilerden hangisinde dogru gos-
termistir?
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Mevsimlerin Olusumu-2

1. Gece ve gunduz olusumu
. Gece ve gunduz surelerinin degismesi

. GUnluk sicaklik farklarinin olugsmasi

E N O I \V)

. Bir yanim kurede sonbahar yasanirken diger ya-
rnm kurede ilkbahar yasanmasi

Yukarida verilen olaylarin, Diinya’nin kendi etra-
finda dénlisti (@) ve Diinya’nin donme eksenin-
deki egiklik (A) sonucu olusanlar seklinde sinif-
landiriimasi asagidakilerin hangisinde dogru ve-
rilmistir?

° A
A) 1-2 3-4
B) 1-3 2-4
o) 2 1-3-4
D) 1-2-4 3

Bir kentin Diinya’da hangi konumda yer aldigini be-
lirlemek icin dort kisi farkli zamanlarda gerceklesen
olaylarla ilgili asagidaki bilgileri veriyorlar.

K bireyi: Bulundugum yerde gélge boyu en uzun-
dur.

L bireyi: Bulundugum yerde gliindizler uzamaya
baglar.

M bireyi: Bulundugum yerde 21 Aralik tarihinde en
uzun gundiz yasanir.

N bireyi: Bulundugum yerde 21 Mart tarihinde ge-
ce-gunduz slresi esitligi yasanir.

Hangi bireyin verdigi bilgi kentin bulundugu ko-
numu belirlemede kanit olarak kullanilir?

A) Yalniz M B) Kve L
C)LveN D) K, Mve N

Sidney, Oslo ve Nyanga sehirlerinden; Sidney
sehrinde ilkbahar mevsimi yasandigina gore asa-
gida verilen ctimlelerin dogru olabilmesi i¢in si-
rasiyla koyu yazilmis ifadelerden hangileri kulla-
nilmahdir? (Sidney sehri Gliney yarim kirede, Os-
lo sehri Kuzey yarim kirede, Nyanga sehri ekvator
bdlgesinde bulunmaktadir.)

* Gunes isinlari Sidney sehrine, Nyanga sehrine
gore daha dik / egik olarak gelir.

* Gunes iginlar Oslo sehrine, Nyanga sehrine go-
re daha dik / egik olarak gelir.

A) dik - dik B) egik - dik

C) egik - egik D) dik - egik

Ekvator Dizlemi _— Kuzey kutup
S - noktasi

Dolanma
Dizlemi

Glney kutup
noktasi

Dénme Ekseni

Dinya’nin dénme ekseninin egdikligine ait bir mo-
del yukarida verilmistir.

Verilen modelden asagidaki terimlerden hangi-

leriyle ilgili cikarimlar yapilabilir?

1. Dolanma Diizlemi: Dunya’nin Guines etrafinda
izledigi yol.

2. Eksen egikligi: Donme eksenin 23°27 'lik bir agl
ile egik durmasidr.

3. Diinya’nin Ekseni: Kutuplardan ve yerin merke-
zinden gectigi varsayilan gizgi

4. Ekvator Dtizlemi: Dinya'’yi iki esit pargaya bol-
dagu varsayilan gizginin meydana getirdigi diiz-
lem.

A) Yalniz 4. B) 1 ve 3.
C) 2 ve 3. D)1, 2,3 ve4.
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5. Asagidaki gorsellerde, los bir ortamda bulunan 6zdes isik kaynaklarinin 6nlnde, ilk sicakliklari esit olan 6zdes ter-
mometreler farkli agilar ile durmaktadir.

Termometre Termometre Termometre

El feneri El feneri El feneri

—

1. dizenek 2. duzenek 3. duzenek

Belli bir siire sonra kurulan diizeneklerde 1. termometredeki sicaklik artisinin daha fazla oldugu 6lgultyor.
Buna gére bu sonucun iligkili oldugu durum,
I. Dunya’nin Glnes’e olan mesafesinin belirli ddnemlerde degdismesi sonucu olusan sicaklik farklari.

Il. Dunya’nin seklinin tam yuvarlak degil geoid seklinde olmasi nedeniyle giines isinlarinin kat ettigi mesafenin degis-
mesi.

Ill. DUnya’nin yéringe duzlemine egik bir konumda olmasi sonucu dunya Uzerindeki bazi bélgelerin diger bolgeler-
den farkli sicaklik degerinde olmasi.

yargilarindan hangileri olabilir?

A) Yalniz Ill. B) lvell. C) llve lll. D) I, Il ve lll.

6. Yengeg dénencesi Uizerindeki bolgelerde, giindlz sureleri bir yili askin bir zamanda élgllmesiyle elde edilen veriler
dogdrultusunda asagidaki grafik ortaya ¢ikmistir.

A GUnduz slresi (saat)

» Tarih

Buna gére B R, S ve T ile sembolize edilen tarihlerden ka¢ tanesi asagidaki modellerde dogru eslestirilmistir?

[ ] [ ] [ ] [ ]
YD YD YD YD
EK EK EK EK
0.D 0.D 0D oD
(P)21 Aralik (R)21 Mart (S)21 Haziran (T) 23 Eylil

A) 1 B) 2 C)3 D)4
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iklim ve Hava Hareketleri-2

Yagis Nem Ruzgar

? ?

Basinc Sicaklik

Yukarida kutucuklarda yazan kavramlar, asag-
da seceneklerde verilen hangi soruya verilen
dogru cevaplardir?

A) Glnes iginlari, dik veya dike yakin bir aci ile dus-
tigunde hangi olaylar meydana gelir?

B) Giines isinlarinin Diinya’ya gelme acisinda neler
etkilidir?

C) Meteorologlar atmosferde meydana gelen han-
gi olaylarin olusumunu, gelisimini ve degisimini
nedenleri ile inceler?

D) Havadaki gaz oranlari nelerden etkilenir?

Ankara’nin dért gunluk hava durumunu gdsteren
sema asagidaki gibidir.

Pzt Sal Car Per
20 21 2% 25
Nisan Nisan Nisan Nisan

+10° +9° +10° +8’
Bu semaya goére hava olaylari ile ilgili,

I. Bugunuin hava durumuna bakilarak ertesi giiniin
hava durumu kesin olarak bilinemez.

Il. Karesel iklim degisikliginin etkisi ile yagislar da-
ha siddetli gérulebilmektedir.

Ill. Farkl hava olaylari yasanirken sicaklik ayni ola-
bilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il. B) I ve lll.

C) llve lll. D) I, Il ve lll.

Ozdes kaplara esit kiitlede ilk sicakliklan ayni su ve
kum doldurulup 6zdes lambalar altinda esit stre
bekletiliyor ve degisiklikler gdzlemleniyor.

(((. . Kum

Anemometre

Bu etkinlikle ilgili olarak,

I. Kurulan diizenekle maddenin cinsinin ve mikta-
rinin sicaklik deg@isimine etkisi arastinlimistir.

Il. Su ve kumun son sicakliklari farkli olur.

1. Sicaklik farklarinin oldugu yerde basing farki olu-
sabilir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz I. B) I velll.
C) llve lll. D) I, Il ve lll.

6gretmen: Cocuklar! Hava durumunun bilinmesi
neden énemlidir?

Ogretmenin sorusuna karsilik (ic 6grenci asagida-
ki cevaplari veriyor.

Asli: Yasanmasi muhtemel sel felaketleri icin gerek-
li 6nlemlerin alinmasini saglar.

Burak: Asiri sicaklardan kaynaklanan kalp hasta-
liklari icin gerekli dnlemlerin alinmasini saglar.

Dogan: Hava kosullarinin meydana getirecedi tah-
ribatin dnlenebilmesini saglar.

Buna gére 6grencilerin cevaplari icin asagidaki-
lerden hangisi séylenebilir?

A) Asli ve Burak dogru soylemistir.

B) Asli ve Dogan dogru séylemistir.

C) Burak ve Dogan dogru sdylemistir.

D) Asli, Burak ve Dogan dogru séylemistir.
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Ogretmen 25 Ocak 2020 tarihinde sinifa, Meteoroloji Genel Mudiirligi genel ag sitesinden alinan ve Samsun sehri-
nin Atakum ilcesine ait bir haftalik hava tahmin raporunu getirmistir. Ogrenciler bu raporda yer alan asagidaki gérse-
li inceleyip yorumlar yapmislardir.

Samsun (Atakum) 25 Ocak Cumartesi

18 18

16 16 14 13 14 15

14:00 17:00 20:00 23:00 02:00 05:00 08:00 11:00

Cmt Paz Pzt Sal Car Per Cum Cmt

18°138° | 17°9°  11°8° 9°6° 7°4° 7°3° 8°5° 9°6°

Vildan: Goérseldeki grafigin olusmasini saglayan verileri toplayan ve degerlendiren bilim dali meteorologtur.
Nehir: Gorseldeki veriler Samsun’da baliga ¢ikacak gemilerin kaptanlari icin dnemlidir.

Murat: Klimatologlar rapordaki bu gérseli inceleyip Samsun sehrinin iklimini belirleyebilirler.

Funda: Gorseldeki zaman araliginda iki farkli hava olayinin gerceklesebilecegi tahmin edilmektedir.

Buna gore yanlis yorum yapan 6grencilerin tamami hangi secenekte verilmistir?

A) Vildan ve Nehir B) Nehir ve Murat C) Murat ve Funda D) Vildan, Murat ve Funda

Meteoroloji 11. Boélge Mudurliginden yapilan

son degerlendirmelere gore; Trabzon, Giresun,
Bayburt ve GimUshane cevrelerinde gérulecek
olan saganak yagislarin kuvvetli (25-50 kg/m?)
olmasi beklendiginden sel, su baskini, heyelan,
ulasimda aksamalar, yildinm gibi olumsuzluklara
karsi dikkatli ve tedbirli olunmalidir.

Hava durum raporu Meteoroloji Genel Mudur-
IGgd tarafindan yayimlandi. Gine glinegli bir
hava ile baglayan Istanbul dahil Marmara
Bolgesi geneli igin siddetli saganak yagis ve
firtina uyarisi yapild.

Verilen haberlere gbre asagidaki cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Sel uyarnisi iklim ile ilgili bir olaydir. Bu bélgedeki arac surtculeri bu tur tedbirleri strekli almaktadir.

B) Kuresel iklim degisikliginin olumsuz etkilerinden bazilari ekonomik zararlara ve dogal afetlere sebep olmasidir.

C) Verilen haberler hava olaylari ile ilgili olup kisa streli ve kiguk alanlarda etkilidir.

D) Son yillarda sayilar artan bu tir haberler kiiresel Isinmaya bagl olarak iklim degisikliginin bir gdstergesidir.
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iklim ve Hava Hareketleri-2

Hava olaylar degiskendir. Hava olaylarinin olusma-
sinda atmosferdeki orani %? bile olmayan su bu-
hari cok etkilidir.

Havanin yapisini olusturan maddelerle ilgili asagdi-
daki grafik veriliyor.

\%

Hava olaylarinin gerceklesmesini saglayan en
6nemli madde (?) grafikte hangi bélgede yer alir?

Al B) II. o) Ill. D) IV.

Ulkemizde rastlanilan Karasal ve Karadeniz iklimi
ile ilgili bilgiler asagida verilmistir.

Karasal Iklim: Ulkemizin biiyiik bir kesiminde etki-
li olan, kislar soguk ve kar yagish, yazlari ise kurak
gecen iklim trudir. Yaz ve kis aylan arasinda si-
caklik farki fazladir. Dogal bitki 6rtiisti genellikle boz-
kirlardir.

Karadeniz iklimi: Her mevsim yagis alabilen, yaz
ve kis aylari arasinda sicaklik farkinin az oldugu ik-
lim taradr. Dogal bitki 6rtist ormanlardir.

Buna gére,

I. Buiklimler meteorologlar tarafindan belirlenmis-
tir.

Il. Ayni Ulkede farkli iklim ¢esitleri gérulebilir.
I1l. iklimler giinliik gézlemlerle belirlenmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) I ve Il.
C) Ivelll. D) Il ve IIl.

“Great Lakes (Grit Leyks) Bolgesi’nin tarihinde ilk
kez yasanan asir soguk hava 5 gélin donmasina
neden oldu. Bir yuk gemisi bu gdéllerden biri olan
Erie (Eri) G6lU’nde suyun donmasi sonucu siKisip
kaldi. Hava sicakligindaki bu degisiklik sadece bu
boélgeye has bir durum degildir.”

Yukarida verilen metne gére asagidakilerden han-
gilerine ulasilabilir?

1. Gecmisten ginimuze iklimlerde degisiklikler ol-
mustur.

2. iklim degisikligi sadece tilkemizde gériilen bir du-
rumdur.

3. Gecmiste hava olaylari dnceden tahmin edileme-
migtir.

A) Yalniz 1. B) 1ve 2.

C)2ve 3. D) 1,2 ve 3.

iklim ve hava olaylari ile ilgili bilgi kartlar hazirlana-
caktir.

* Kesin sonuglardr. * Tahmini sonuglardir.

I Kart

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhs-
tir?

A) II. karta “Gunesli, yagmurlu gibi ifadelerle belirti-
lir.” yazilabilir.

B) I. karta “Meteoroloji bilimi ilgilenir.”, II. karta “Kli-
matoloji bilimi ilgilenir.” yazilabilir.

C) I. kart iklim karti, II. kart hava olaylari kartidir.
D) I. karta “Degiskenlik azdir.” yazilabilir.
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5. Bir meteorolog, birbiri ile komsu K ve L kentlerinin 4 glnlik hava olaylarini gézlemlemis ve gézlem sonuglarini aga-
gidaki gibi not etmistir.

K sehri L sehri

1. gtin: K kenti algak basing alani, L kenti ise yUksek basing alanidir.

2. guin: Gun icerisinde K kentinde yagis gérulme ihtimali fazladir. L kentinde bu durum gézlenmemistir.

3. gtin: K kentindeki hava yukselmekte, L kentindeki hava algalmaktadir.

4, guin: K kentinde guin boyu hava acik, L kentinde hava kapalidir.

Buna gére gbzlem yapilan giinlerin hangisinde riizgarin tiim giin boyunca diger gtinlerdeki gézlemden farkl

bir yénde oldugu séylenebilir?

A) 1. B) 2. 0) 3. D) 4.

* Nem, yeryuzlindeki canlilarin terlemesi ve sularin buharlasmasi ile havaya katilan su buhari miktandir. Sicak-
Ik arttikca nem artar ~ / azalir

* Yerylziine yakin su buharinin soguk nesneler lizerinde yogunlagsmasi sonucu su damlaciklari olusur. Bu ola-
yakiragi  /c¢iy  denir.

* Klimatoloji ~ / Meteoroloji ~ , atmosfer icerisinde meydana gelen tim hava olaylarini ve degisimleri ince-
leyen, bu olay ve degisimlerin ortaya cikardigi sonuclari irdeleyerek hava tahminlerini yapan bilim dahdir.

* Isinmalar sonucu ylkselen hava icerisindeki su buhari, asir soguma nedeniyle aniden yogunlasir ve donar.
Bu yagis sekline dolu ~ /kar  denir.

Fen bilimleri 6gretmeni Asim Bey iklim ve 6zellikleri konusunu degerlendirmek igin yukaridaki calismayi hazirliyor ve
ogrencilerinden cimlelerin dogru bir sekilde tamamlanmasi igin kag numarali kisimlarin secgilmesi gerektigini soruyor.
Ogrencilere her dogru cevap icin 25 puan veriyor.

Onur:2-3-6-8, Suat:1-4-6-7, Ufuk:2-3-5-7, Ceyda:1-4-5-7

Buna gére yukaridaki 6grencilerden hangisi 100 puan almistir?

A) Onur B) Suat C) Ufuk D) Ceyda
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DNA ve Genetik Kod-1

Fen bilimleri dersinde DNA ve genetik kod konu-
suyla ilgili bir etkinlik yapan Derya Ogretmen 6§-
rencilerine esit blyukltkte ve farkli renklere sahip
dért karton veriyor. Ogrencilerinden DNA igin mor,
gen icin sari ve nukleotid icin gri renk kartonlari ke-
serek karmasik yapi dista kalacak sekilde basite
dogru ic ice yapistirmalarini istiyor.

Buna gére etkinligi dogru bir sekilde tamamla-
yan 6grencinin elde edecedi sekil asagidaki se-
ceneklerden hangisinde verilmistir?

A) B)

0) D)

A

e Kurtbagr bitkisinin viicut hiicrelerinde 46 kromo-
zom bulunur.

® Yengeg yiyen sicanin Ureme hucrelerinde 46 kro-
mozom bulunur.

¢ insanlarin Greme hicrelerinde 23 kromozom bu-
lunur.

Yukarida verilen bilgilere gére asagidaki ¢cikarim-
lardan hangisi yapilamaz?

A) Kurtbagr bitkisinin ve yengec yiyen siganlarin
Ureme hdcrelerinde farkli sayida kromozom bu-
lunur.

B) Canlilarin sahip oldugu kromozom sayisi arttik-
ca gelismisligi azalr.

C) insanlarin ve kurtbagr bitkisinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilar esittir.

D) Ayni kromozom sayisina sahip farkl tir canlilar
olabilir.

® ®
@ ®)

© ©

Yukarida verilen DNA molekliltii modeliyle ilgili
asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Nukleotidlerin hangi yapilardan olustugunu bil-
miyor.

B) DNA zincirinde organik bazlarin, fosfatlarin ve se-
kerlerin yerini biliyor.

C) Karsi karsiya gelmesi gereken nukleotidleri bil-
miyor.

D) Tamamen dogru hazirlanmistir.

Asagida iki farkl DNA molekdli verilmistir.

T A
A T
G C
o} G
C G
T A
A T
(X) DNA (Y) DNA

Bu iki DNA molekliltintin birbirinden farkl olma-
sinin nedeni nedir?

A) X DNA’sindaki nukleotidlerin diziligi ile Y DNA’sIn-
daki nukleotidlerin dizilisinin birbirinden farkli ol-
masi

B) X DNA’sindaki nukleotid cesitleri ile Y DNA’sinda-
ki nikleotid cesitlerinin birbirinden farkli olmasi

C) X DNA’sindaki fosfat sayisi ile Y DNA’sindaki fos-
fat sayisinin birbirinden farkli olmasi

D) X DNA’sindaki nukleotid sayisi ile Y DNA’sinda-
ki nikleotid sayisinin birbirinden farkli olmasi
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5. Fen bilimleri dersinde 6gretmen 6drencilerine rastgele sari, kirmizi, yesil, mavi, kahverengi ve beyaz renkte boncuk-
lar dagitmistir. Dagritilan boncuklarin anlamlar asagidaki gibidir:

00000

Guanin Sitozin Adenin Timin Seker Fosfat

Belirlenen renklere gore her 6grencinin elinde bulunan renkli boncuklara gére uygun eslestirmelere bagli olarak DNA
modeli olusturmalarini istemistir. Boncuklardan uygun sekilde eslesme saglamayanlar bir daha kullaniimayacaktir.

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisi elinde bulunan kartlarla bir DNA modelini eksiksiz olarak tamam-

layabilir?
A) B)
00~0060 00~0006
2 adet 5adet 1 adet 4 adet 3 adet 3 adet 7 adet 1 adet 6 adet 2 adet 2 adet 2 adet
Biréen ‘ Bah'adlr ‘
C) D)
00~000 00~0006
4 adet 2 adet 3 adet 6 adet 4 adet 4 adet 2 adet 3 adet 3 adet 2 adet 8 adet 8 adet
Ha;/va ‘ Ha'run ‘

6. Esra Ogretmen, gorseldeki DNA'nin kendini eslemesi sirasinda yeni olusan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipli-
ginin ise “2. Zincir’in kopyasi oldugunu dgrencilerine anlatiyor.

Yeni DNA
(A)
1. Zincir
K zinciri
L zinciri
2. Zincir
Yeni DNA
(B)

DNA’nin kendini eslemesiyle ilgili asagidakilerden hangileri dogrudur?
I. Kromozom sayisi farkl olan canlilarda DNA eslenmesi farkli sekilde gergeklesir.
Il. 1. zincirdeki ve 2. zincirdeki sitozin nukleotid sayilari esittir.

Ill. DNA’'nin kendini eslemesi sonucu olusan yeni DNA’larin nukleotid dizilimleri aynidir.

A) Yalniz Ill. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, N ve Il
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DNA ve Genetik Kod-2

T G .
; ; ; ; ; ; + 1. Iplik

————————+——+—+ 2.0plik

Yukarida bir DNA molekulinde bulunan organik
bazlardan bazilan verilmistir.

Buna gore bu DNA molekaiilti ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?

A) Toplam 3 tane sitozin ndkleotidi icerir.

B) 2. iplikte 1 tane guanin nukleotidi bulunur.

C) Toplam 4 tane timin ndkleotidi icerir.

D) 1. iplikte 2 tane adenin nikleotidi bulunur.

R R, S ve T nlkleotid c¢esitlerinden;
* S nukleotidi guanin organik bazi igerir.

* P ve T nikleotidleri bir DNA molekultiinde karsi-
hkh yer alrr.

Buna gére R niikleotidinin sematik gosterimi asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

et

B)
D)
e O . {3 -

A)
C)

?

DNA, hdcrenin yénetici molekultdur ve tim can-
llarda beslenme, solunum, Greme gibi tim canli-
Ik faaliyetlerini yénetir. DNA bu faaliyetleri yonet-
mekle kalmaz, hiicrenin bélinmesini de kontrol
eder. Boltinen hicrelerde DNA, kromozomlar ara-
ciligiyla yeni hiicrelere aktarilir.

Yukarida verilen ifadeye gére asagidaki sorular-
dan hangisine cevap verilemez?

A) Hucre bélinmesinde ¢ekirdek gdrev alir mi?

B) Hucre bélinmesi ile olusan yeni hiicrelerde DNA
bulunur mu?

C) Hucre bdélunmesini kontrol eden yapiya ne ad
verilir?

D) DNA tim canlilarda bulunur mu?

Cengiz proje 6devi olarak DNA maketi hazirlaya-
caktir.

Cengiz’in elinde bulunan malzemelerden kacar
tane oldugu asagidaki gibi olduguna gére,

Timin Deoksiriboz Adenin

@ @ @

Fosfat Sitozin Guanin

e | O [

Cengiz, en ¢ok ka¢c basamakh bir DNA maketi
hazirlayabilir?

A) 30 B) 45 C) 75 D) 100
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5. Ogretmen, égrencilere en sevdikleri meyveleri sorar. EIma seven édrencilerin hepsinin timin bazini, cilek seven 6g-
rencilerin guanin bazini, muz seven 6grencilerin sitozin bazini ve son olarak karpuz seven 6grencilerin ise adenin ba-

zini temsil edecegini sdyler. Tahtaya cikan dgrenciler sirasiyla hangi meyveyi sevdiklerini sdyleyerek meyvelerin ¢i-
kartmalarini kullanarak ellerindeki renkli kartonlara yapistiriyorlar.

Ogretmen, 6grencilerden sadece organik bazlarla, bir DNA molekiilii olusturmalari icin cikartmalar kartonlara yapis-

-
o
Orhan Kerim Aslin Defne
P —
-
N\
Ezo Ruya Kibra Aylin
4 — —
N B o
Mete Onur Emin Cagan

tirmalarini istiyor.

Buna gore 6grencilerin olusturdugu eslesmelerden hangisi dogru bir DNA modelini temsil eder?

A) B) C) D)
Orhan | Kerim Emin | Gagan Raya | Defne Aslin | Onur
Cagan | Mete Aylin | Aslin Kerim | Kibra Ezo | Kubra
Kubra | Onur Mete | Kerim Ezo Mete Emin | Ruya

6. Bilgi: Bir DNA molekdiliiniin belirli bir kisminda 1 sitozin ve 1 adenin organik bazi bulunmaktadir.

Buna gore, asagidaki modellerden hangisi bu bilgide verilen DNA molekiiltine ait olabilir?

o B)
o) ORRO, o)
o ONEO, o
E : :- 'i o o
e E E E: :é

m e




FEN BILIMLERI

nZigo

Kalitim-1

Kalitsal bir ¢zellik bakimindan asagida verilen Ug
durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
* Aa: heterozigot baskin
* aa: homozigot ¢ekinik

Ayni kalitsal karakter bakimindan X canlisinin tasi-
digi genler farkh 6zellikte iken, Y canlisinin tasidigi
genler ayni 6zelliktedir.

Bu durumda X ve Y canlilarinin genotipleri ve fe-
notipleri asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

X’in genotipi Y’nin genotipi Fenotipleri

A) aa AA Ayni
B) Aa aa Farkh
C) AA Aa Farkh
D) Aa aa Ayni

Bezelyelerde mor cicek, beyaz cigege baskindir.

Verilen ¢caprazlamada 2. atanin beyaz cicek genine
sahip oldugu bilinmektedir.

1. ata 2. ata

? X ?

%100 mor ciceklidir.

Buna gore,

I. Olusan bezelyelerin tamami heterozigot baskin
karakterdedir.

II. 1. atanin genotipi homozigot mor ciceklidir.
1. 2. atanin fenotipi beyaz ciceklidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) lvelll. D) Il ve Ill.

Bir ailedeki g6z ve sag¢ renginin kalitim durumu asa-
dida verilmistir. insanda, kahverengi géz geni ve si-
yah sac¢ geni baskin, yesil gbz geni ve sari sa¢ ge-

ni cekiniktir.
=D . V 4

S
> &

(Kahverengi g6z) (Yesil gb6z)
[ 1
[ [
Hazal Halit

(Yesil g6z) (Kahverengi g6z)

Bu gére ailedeki karakterlerin kalitimiyla ilgili ola-
rak, asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Baba sac rengi bakimindan heterozigot, anne
homozigot genotiplidir.

B) Hazal g6z rengi bakimindan homozigot genoti-
pe sahiptir.

C) Halit, hem annesinden hem de babasindan ayni
siyah sa¢ genini almistir.

D) Hazal'in g6z rengi olusumunda hem anne hem
de baba rol oynamistir.

iki bezelyenin caprazlanmasi sonucu olusan bezel-
yelerden secilen dort bezelyeden 3 tanesi yuvarlak,
1 tane ise burusuk tohumludur.

Buna gére bu bezelyelerin genotipleri asagida-
kilerden hangisi olabilir?

A) aa x aa B) AA x Aa
C) Aa x aa D) AA x AA
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5.

Bezelyelerde tohum sekli dikkate alinarak Ug farkli caprazlama yapiliyor. Gaprazlamalar sonucu olusan bezelyeler, dis
goérinumlerine goére ayrilip sayilarak asagidaki grafikler ciziliyor.

1. Caprazlama 2. Gaprazlama 3. Gaprazlama
Fenotip orani Fenotip orani Fenotip orani
100 |+ ‘
75|

25|

Duz  Burusuk Diz  Burusuk Diz  Burusuk
tohum tohum tohum tohum tohum tohum

Buna goére ¢aprazlamalarda kullanilan bezelyelerin genotipleri asagidaki seceneklerden hangisi olabilir? (Be-
zelyelerde duiz tohumluluk burusuk tohumluluga baskindir.)

1. caprazlama 2. caprazlama 3. caprazlama
A) DD x Dd Dd x Dd Dd x dd
B) DD x Dd Dd x Dd DD x dd
C) Dd x dd Dd x Dd DD x dd
D) Dd x Dd Dd x dd dd x dd

Hipertrikoz (Kurtadam Sendromu)

Eski caglardan beri var olan kurt adam sendromu, dogustan gelen bir
hastalik degildir. 1968 yilinda Avustralya’da gérilmeye baslayan hasta-
Ik, “Ambras sendromu” olarak da bilinmektedir. Sendromun temelinde,
genetik bozukluk yatmaktadir. Enteresan ve dikkat ¢ekici bir hastalik ola-
rak tarihe gecen bu vakanin en belirgin belirtisi, yuzde, kolda, bacakta,
sirtta, ayakta asiri tiylenmenin olmasidir. Vicudu tamamen kaplayan tuy-
leri dnlemenin ne yazik ki herhangi bir tedavi yéntemi yoktur. Bu da kisi-
yi psikolojik olarak etkilemekte ve yasamdan kopmasina sebep olmak-
tadr.

Yukarida verilen gazete haberi ender gérilen bir rahatsizliktan bahset-
mektedir.

Buna gére haber metnine gére asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Hastaligin mutasyonlar sonucu olusmasi tedavi ydonteminin olmamasinda énemli bir etkendir.
B) Vicut hicrelerinde meydana gelen mutasyonlar kurtadam sendromlu ¢ocuklarin olusmasina neden olmustur.
C) Kromozomlarin mutasyona ugramasi sonucu dogan cocuklarin ciltleri saglkli gelisememistir.

D) Akrabalar arasi yapilan evliliklerde genetik benzerligin fazla olmasi hastaligin gériilme oranini arttirmistir.
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Kalitim-2

Asagidaki tabloda genotipleri verilen bezelyelerin
caprazlamalar yapilacaktir.

Olusacak Olusacak

AR genotip sayisi fenotip sayisi

Kk x KK

Aa x aa

Ee x Ee

Buna gére tablonun doldurulmasi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak yapilmistir?

A) B)
2
2
C) D)
3
2 2
3 2
A B B C
hastaligi hastaligi hastaligi hastalig
X X X Y
—_— —_—
Anne Baba

Yukarida anne ve babada bulunan kalitsal hastalik-
lar genler Uzerinde gésterilmistir.

Bu anne ve babanin dogacak cocuklariyla ilgili
olarak,

I. Dogan kiz cocuklarin % 100 A hastasi olma ola-
sih@ vardir.

Il. Dogan kiz gocuklarin B hastasi olma olasilig var-
di.

ll. Dogan erkek cocuklarin hepsinde C hastaligi ge-
ni bulunur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz I. B) I ve Il.
C) lvelll. D) I, Il ve IIl.

Gun ailesindeki cocuklar soy agacinda gosterilmis-
tir. Bu ailede dogmasi beklenen Gglnct gocugun
cinsiyetiyle ilgili farkli tahminler yapiliyor.

Baba Anne

Gokhan Ferdi

Asagidaki bireylerden hangisinin yaptigi acikla-
ma dogrudur?

A) Ercan: ik iki cocuk erkek oldugu icin Gigincii go-
cuk da erkek olur.

B) Efe: Cocugun cinsiyeti burclarla ilgilidir. Terazi ve
aslan burclarinda olacak dogumlarda kiz bebek
dunyaya gelir.

C) Nihal: Her cocugun cinsiyet olusumu bagimsiz-
dir. Bundan dolayi erkek ya da kiz olma ihtimali
esittir.

D) Arcan: ilk iki cocuk erkek oldugu icin tiglincii go-
cuk mutlaka kiz olur.

Asagida iki bireyin déllenmesi sonucu olusan yav-
rular ve bu yavrularla ilgili bazi genotip veya feno-
tip bilgileri verilmistir.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi kesin-

likle yanlistir? (insanlarda ayrik kulak geni (K), ya-
pisik kulak genine (k) baskindir.)

A) 1. birey, homozigot ayrik kulaga sahiptir.

B) 1 ve 2. bireylerden %50 heterozigot ayrik, %50
yapisik kulaga sahip yavru bireyler olusma ihti-
mali vardir.

C) 1 ve 2. bireylerin déllenmesi ile genotipi “KK”
olan yavrular olusabilir.

D) 2. bireyin kulak yapisinin genotipi “Kk”dir.




